

# 从供给测的角度思考经济问题



■ 王庆 上海重阳投资管理有限公司合伙人

体体现。

十八届三中全会提出的具体的改革措施很多，而且提出了2020年有一个阶段性成果，这是非常振奋人心的。因为我们十八届三中全会提出的诸多改革目标、改革措施，实际上任何一项在发达国家来讲都是要花几十年，甚至永远解决不了的问题。但是我们要在短短的七到八年中解决，这体现了我们改革的决心。

作为资本市场的参与者来讲，如果从供给侧考虑问题，我认为就是在我们资本市场发展过程中，由于资本市场的发展，可能对于经济未来的持续发展有些影响，这就是我提出的一个悖论。这个悖论就是说如果我们当前社会各界，以及市场参与者对未来预期非常乐观和非常明确的话，无论是政策层面还是个体层面都非常明确的话，同时由于资本市场具有对未来的折现的功能——因为资本市场本质上资产价格是对未来现金流的一个折现，如果大家有这样一个非常强烈的预期，这个预期就会体现在当前的资产价格上，使当前的资产价格过高企，尤其是如果我们资本市场不健全的话，这就可能有一个问题，问题就是资产价格过高企，也就是资产价格泡沫的产生，反而会把社会中的很多资源集聚到虚拟经济或泡沫产生的行业，这样反而不利于我们经济未来可持续成长因素的形成。比如，技术的进步，比如人员的培养，比如制

度的建设等等，这是一个值得关注的问题。这个问题前瞻性地看恐怕会突出，因为当前我们也看到很多企业家，很多资源，甚至包括从就业层面来看都有像虚拟经济和泡沫化行业这样一个聚集的倾向，这样反而不利于经济的可持续成长。日本是教训，德国是经验，所以，如果从供给侧考虑问题，我们可能不是简单地打压泡沫，而是更多地思考我们在制度层面上，支持供给层面上有什么改进的空间。比如，国内的资产价格泡沫的形成，除了货币政策以外，还有就是我们给投资者，给经济的参与者的空间是有限的，这里面是不是提出了资本账户的开放。所以，从这个意义上讲，我们产生这样一个矛盾，我们更应该需要思考的就是加强我们资本市场制度建设，因为一个有效的资本市场理论上来讲是可以避免这些问题的，但是如果这个资本市场是有缺陷的，就会产生我刚才提到的可能的一个矛盾。

最近我们提出的资本市场的开放，资本账户的开放，以及IPO制度的重启，以及IPO制度从审批制向注册制度的过渡，都是资本市场制度的一个完善的努力。向前看这个问题如果得不到有效的解决，我们需要关注这方面的风险，就是由于资产价格泡沫，由于虚拟经济过度繁荣而对实体经济的挤压——我们有这么强的预期，这么广泛的预期，这个预期，这个梦也许反而不会实现。这是作为资本市场参与者来讲，从供给侧考虑问题我提出这么一个观察供大家思考。

说到十八届三中全会，作为资本市场参与者，我理解十八届三中全会对于资本市场来讲，无论从短期和中长期最大的影响就是我提出的新一轮的改革会降低中国社会和经济系统的尾部风险。因为资本市场长期以来，或者过去两年的担心进一步加剧就是中国经济和社会可能会出现一个系统性的危机，这个危机使整个市场的风险偏好降低，风险溢价上升。十八届三中全会提出的一系列改革措施，改革目标，以及提出的时间表、路线图，我想是降低了这样一个尾部风险，降低了中国经济和社会系统出现危机的这样一个风险，在资本市场上就会体现在风险溢价的降低，以及资本市场，尤其股票市场的一个重估。所以，是在这样一个背景下，我是如何理解十八届三中全会之后，无论是港股和A股的反应，将会体现在资本市场对整个行业，整个市场的估值的提升，更前瞻地看，随着我们改革措施的进一步落实，一些具体的行业和企业的机会也会出现，这也需要我们资本市场参与者以更积极的心态参与市场，花更多的精力研究政策，研究行业，研究具体企业标的，寻找好的投资机会，给我们自己，给我们的客户，给大家带来财富的保值和增值。



## 新供给经济学的使命

新供给经济学的使命是什么？主要谈三个问题，这三个问题回答新供给到底研究哪些问题，这三个问题是非常重要的，红利源泉，优势何在，莫失良机。

■ 徐诺金 中国人民银行调查统计司副司长

什么叫红利？现在所有的主流经济学都把红利搞得很复杂，我很简单地回答什么叫中国红利？中国红利就是中国的高储蓄。

我们要问一下中国的红利来自哪个地方，仔细研究中国35年的改革开放就是两个源泉，一个是中国红利，第二个是人口红利。这两个红利中国是独特的。

从制度红利来看，每一个制度重大变革时期都是中国经济发展非常迅速的时期。第二个红利里人口红利。中国一个非常偶然的巧合，就是改革开放三十多年刚好是我们人口红利产生的时期，我们的劳动年龄人口占比提升的时期，这两个的巧合构成了世界上难以复制的中国优势。

这两个红利，高红利，高投资，高储蓄，高增长构成了中国模式的内在逻辑和独特优势。什么是优势？回答到这里，最核心的内容就是高储蓄、高投资、高增长，如果突出这个特点，你谈不出几点中国模式出来。

这个回答了三种情景，看一下我们的历史过程，在不同的历史阶段，我们的制度红利和我们的资本红利都是主要的，只有第一个阶段劳动力红利是占主要的，后面我们模拟这种情景，中国的劳动力红利是减弱的，未来的趋势靠什么来维持，或者中国的经济发展靠什么来维持它，就是第二个要回答的问题，优势何在。

我们首先必须回答一个问题，就是从2009年以来中国的经济增长速度一降再降，已经从过去的10%以上降到大家说都保不住，已经掉了1/3，还有很多人主张中国经济增长速度还会继续降。

我们看一看是不是还会继续降，这么降下去中国经济是非承受得了，中国社会是否承受得了？我们一定要有明确的认识——看一下我们现在的经济增长速度，中国经济增长速度为什么下降，有长期和短期因素。短期因素是2009年以来，中国的内需弥补外需的缺口下降，中间有缺口，也就是2009年以来我们外需持续下降，但是我们内需本来是要弥补上去，你才有可能保持危机之前的速度，但是我们经过仔细计算大家可以发现我们内需的弥补量远远低于外需的下降量，所以，中间存在一个短期的巨大的需求冲击，这种冲击就是中国经济这些年来增长速度一降再降的最重要原因，其中最突出的就是投资的下降。这就是我们从短期来讲。

第二个短期缺口冲击就是我们红利优势没有充分转化为现实生产力，我们主流经济学一直在控制投资，导致了中国的产能过剩。他们说产能过剩，我说是产能利用不足。表现在两个方面，第一很多行业，尤其是与投资相关的行业产能利用率不足。第二个是我们PPI负增长，典型的反映出我们的投资不足。

我们红利优势减弱，我们前面说了中国改革开放之所以取得成功就是一个人口红利和出口红利。我们人口红利

大家看一下2010年是我们人口红利的基本拐点，我们整个抚养比从过去的下降一下子转为上升，这是人口红利的一个转折点。第二个是我们2009年以来没有很重大的制度性变革，这是我们从长期因素进行的分析。

中国优势还在不在？中国优势还在。第一个就是资本优势，第二个是人口红利优势，怎么从人口红利总量转向结构，第三是制度红利迎来重大利好，第四是市场潜力，第五最后的窗口期是2014年—2030年。为什么是2030年？2030年是老年人口抚养比超过少儿人口抚养比的时间，中国进入了一个绝对的老龄化阶段的时期。所以，这15年是一个窗口期。

在这个窗口期中我们优势在哪里？第一我们资本优势还在，我们现在在整体上还是储蓄率高于投资率的，这还是中国的独特优势，这个优势我们放弃了，中国放弃了这一切。第二个是人口结构怎么从总量转向结构。我们从三大产业，从农业产业转向第二产业和第三产业，可以极大地激发我们的人口红利优势，劳动力质量的提高。

制度红利是十八届三中全会——这是中国一个非常重大的契机，我不说是最后一次契机，但对中国的复兴强大来讲绝对是一个最重要的事情。

市场潜力。现在很多人说中国的数字无关紧要，中国的发展问题已经不是问题，大家看一下我们已经满足现状了吗？我们GDP跟发展中国家相差多远呢？所以，我们一定要有清醒的头脑。我们城镇化水平，我们和世界发达国家相比相差太多了。

第三个问题是莫失良机。首先要认清现实，我们现在出现了“恐高症”，对中国的高储蓄、高投资、高增长恐惧，把一切根源都归结为“三高”。第二是社会两极分化，第三是结构性脆弱。增长速度的下滑——大家一定要注意这种下滑是很可怕的。两极分化，结构性问题要加以重视，第一是融资平台的脆弱性，第二房地产行业的脆弱性，第三影子银行的脆弱性问题。第四大家注意一个新的问题，我们对外的资产负债结构出现了收益跟成本错位的问题，第二出现了短期外债和长期外债的错位问题。

所以，新供给经济学的诞生非常具

## 改革热点与冷静研究

过去每一次新的浪潮、新的热潮出现的时候，很可能出现一些低水平重复生产，大跃进，同时我们的理论界也是产生了一大批低水平重复研究的一些成果。所以，面对改革热点的时候，我们应该思考怎么样正确地来进行更高层次、更有贡献的经济学理论的研究。

■ 王诚 中国社会科学院经济研究所研究员

所谓的热点，其实就是在公众传媒里高频率出现的一些词和一些问题。大家知道凯恩斯是做需求研究的，也是需求管理政策发明的一个大师，他的一个口头禅就是“in the long run we all die”，反映市场经济社会中人们的一个普遍心理，不仅仅一般的老百姓有，不仅学者有，不仅仅企业家有，我们政府也有。所以在政府、企业家、学者、劳动力都面临不同压力的情况下，这种关注短期、忽略长期的现象并不是一个偶然的现象。

我们进行研究就必须回溯反思事物的渊源和过程，正像《道德经》里说的“无名天地之始，有名万物之母”。有些学者提出研究是一个

Search，怎么样能够追寻到一个事物发生的渊源，它形成的过程，所以，进行研究的时候我们需要理性、客观的态度，需要发现任何事物的正面和反面的这样一种方式。正如我们现在总是提到怎么寻找正能量，形成正能量，但是我们的负能量没人研究，我们负能量形成的渊源也没人关注。

我们的目标是寻找矛盾之处，而不是总是突显和称赞我们的和谐、我们的大好形势，我们的宗旨应该发现事件发生的原因和规律。

关于三中全会的热点大家知道的很多，这里只是简单提一下，包括我们已经确立了我们的总目标，已经有我们粗略的时间表。关于经济体制改革是我们改革重点，关于要建立市场体

系，以及发挥决定性作用，关于经济制度的重新定调，关于财税制度的改革，关于宏观调控中怎么样全面履行政府职能，关于城镇化的改革，关于土地制度改革，以及关于自由贸易区建设的改革试点，关于司法体制的改革，关于资源有偿使用制度的改革，以及关于社会事业方面的改革，最后是关于权力、反腐败机制的改革，关于生态文明的改革，关于社会治理的改革，以及成立国家安全委员会和全面深化改革领导小组。这些都是我们改革的热点和重点，都是值得所有学者，特别是经济学家关注的。

在面对改革热点的时候，我们需要注意的是冷问题。所谓的冷问题就是非常重要，但是还没有被人发现或者是没有被人充分注意到。作为学术界一定要记住一句话，“板凳不怕十年冷，文章就怕一句空”，所以，做学问，做研究还是要注意坐冷板凳。同时，这方面要与现实保持一定的距离，所谓理论是“灰色”的，而生活总是绿色常青的。

当前学术界面临一个热点选题的问题，包括社会基金、自然科学基金，他们当然是有对策的一些需要，但是我们做这些热点研究的时候，应该是有准备的，已经在这个专题坐了十年或者很多年的冷板凳的基础上来进行这方面的研究。

大家知道经济学的研究领域，按照JEL的划分方式有19种。我主要想强调一下中国当前面临的经济研究应该有三类，第一类是理论性研究，第二类是对策性研究，第三类是顶层设计性研究。

首先，讲讲理论性研究。现在理论性研究被忽略的情况很严重，特别是各个方面面临当前的一些非常急迫的现实性的问题需要解决的情况下，特别是对策性研究压力很大的情况下，理论性研究是问题导向，强调的是如何分析，强调的是解释世界，强调的是寻找潜在联系，强调的是设立假定，不要以为设立假定就是一种虚构，正如我们现在强调新供给经济学一样，西方为什么关于需求分析那么多，关于供给分析那么少？我想一个很重要的假定就是在于他们认为供给方面的问题，只要建立一个健全的市场经济体系，这个市场经济制度就可以解决大部分的供给问题，正如我们非常熟悉的三驾马车，四驾马车，只要这几驾马车状况好了，那就可以拉

另外，操作层面顶层设计研究应该有这么几个方面，还有顶层设计研究的方法，我们必须注意有关的几个方面。

我们看一眼是不是还会继续降，这么降下去中国经济是非承受得了，中国社会是否承受得了？我们一定要有明确的认识——看一下我们现在的经济增长速度，中国经济增长速度为什么下降，有长期和短期因素。短期因素是2009年以来，中国的内需弥补外需的缺口下降，中间有缺口，也就是2009年以来我们外需持续下降，但是我们内需本来是要弥补上去，你才有可能保持危机之前的速度，但是我们经过仔细计算大家可以发现我们内需的弥补量远远低于外需的下降量，所以，中间存在一个短期的巨大的需求冲击，这种冲击就是中国经济这些年来增长速度一降再降的最重要原因，其中最突出的就是投资的下降。这就是我们从短期来讲。

第二个短期缺口冲击就是我们红利优势没有充分转化为现实生产力，我们主流经济学一直在控制投资，导致了中国的产能过剩。他们说产能过剩，我说是产能利用不足。表现在两个方面，第一很多行业，尤其是与投资相关的行业产能利用率不足。第二个是我们PPI负增长，典型的反映出我们的投资不足。

我们红利优势减弱，我们前面说了中国改革开放之所以取得成功就是一个人口红利和出口红利。我们人口红利